

·思路与方法学·

中西医结合防治肿瘤的思路与方法

河北省医学科学院 王济民

河北省肿瘤研究所 刘少翔 阎付荣

我们以中医理论为基础，结合现代医学方法，对食管、贲门、胃、肺等部位癌症进行了比较系统的观察研究，摸索出一些防治肿瘤的思路和方法，体会如下。

一、辨证论治需要不断发展

1. 辨病和辨证相结合是当前肿瘤治疗的发展趋势。随着医学科学的发展，中医传统的辨证论治遇到了新的问题。例如在癌症普查中发现的早期癌症患者，有些没有明显症状，给辨证带来一定困难。由于手术和放、化疗，使肿瘤患者出现了一些新症候，故辨证论治的内容也随之增多。有些“药源性证”也需与肿瘤病的本质变化相区别。有些医生在辨证的同时采用了现代医学诊断病名，因而出现了辨证和辨病相杂的情况。此外，不同部位、不同性质的肿瘤患者会以某一突出的症状成为主诉，例如食管癌、贲门癌患者出现严重梗噎，胃癌患者有大量便血，肺癌患者有高热和大咯血等，必须采用对症治疗方法，这就构成了辨病与辨证结合论治的新形式。

2. 重新认识某些症状和证型的形成机理，区别反映整体的证与反映局部的症，可以有助于提高疗效。如以往将食管癌、贲门癌患者的气体上逆列入嗳气或呃逆范畴，实际上此症与嗳气或呃逆大不相同，它是由于瘤体使管腔狭窄所造成，只有使瘤体缩小或消失，才能缓解这些症状。又如吐大量粘液也和管腔狭窄有关，过去认为是脾虚痰湿或湿聚，但是用开胃散使瘤体坏死脱落、梗噎减轻后，患者吐粘液的现象也随之减少。虽然中西医学由于体系和术语不同，对此病的认识各异，但通过实践可在一定程度上达到统一。

3. 提高中医四诊水平，采用中西医双重诊断方法，为辨证论治的发展提供条件。近年来，中西医结合在肿瘤患者的舌象研究方面已取得了较大的进展，在诊断、辨证分型、指导用药、判断疗效和估计预后上均起了一定作用，并用于肿瘤高发区的初筛普查。问诊也充实了早期症状等新的内容。但是，仅通过四诊，进行早期和深部肿瘤的诊断尚有一定的困难。因此，要在提高四诊客观化、定量化、规范化的基础上，参考西医的现代诊断方法，取长补短，提高辨

证、辨病的水平。

二、治则和方药的研究应当基础与临床相结合，以提高疗效为目标

1. 治则的研究要正确处理扶正和祛邪的辩证关系，立足抗癌，着眼整体。依据中医治则中“祛邪不忘扶正，扶正不忘祛邪”，“扶正不助邪，祛邪不伤正”等基本原则，既要注意早期以攻为主，晚期以补为主，中期攻补兼施的一般规律，又要根据具体情况遣方用药。例如有的早期患者体质素虚，抗病能力低下，就应当攻补兼施。对中期患者的攻补兼施也不一定要平分秋色。在应用有毒的抗癌药物时，既要注意祛邪，又要照顾正气；既不要畏毒如虎，又不要用量过大或久服，带来不良的后果。

2. 方药的研究要基础和临床相结合，以提高临床疗效为目标。例如我们使用鲜半夏或生半夏治疗食管梗阻，临床取得了较好的疗效，但是还需要通过基础研究阐明其作用机理，进一步指导临床用药。在中药研究中不能一律要求提取和注射，因为有些抗癌有效的中草药经提取后反而降低疗效。对于文献报道的既能抑制癌细胞又不损伤正常细胞的仙鹤草以及能扶正抗癌的人参等，均应当进一步验证，并要发掘高效的抗癌中草药。

3. 研究中药对放、化疗的减毒和增效作用方面，已经积累了不少临床经验，看到了可喜的苗头，应当结合基础研究进一步阐明其作用机理，筛选出最佳方药。对放疗有增效作用的活血化瘀药物的研究，也需要在改善循环功能和血液理化性状的基础上再进一步。

三、重视预防研究，扩大预防领域

1. 应当扭转重治轻防的倾向。战略研究的发展既有全局性和长远性，又有阶段性和层次性。但无论从哪个方面来看，预防工作都是非常重要的。虽然肿瘤的病因尚未完全阐明，导致一级预防（即通过改变人体本身或其环境因素，防止肿瘤的发生）的困难较多，但是二级预防（即通过对高危险人群的普查，发现癌前病变和早期癌症患者并进行治疗，降低发病率和死亡率）已经取得了不少成绩，还需要大力支持，继续研究中草药对肿瘤的预防作用。

2. 预防工作要扩大领域，增加内容，普及知识。

例如不少经过手术或放、化疗取得疗效的患者，要求用中药巩固和提高疗效，预防或减少肿瘤的复发和转移。我们发现不少手术后及放、化疗的肿瘤患者的舌质青紫、红紫、晦暗的现象加重或不见好转，或舌质光红而经久不愈者，多有复发转移的危险性。无诱因的血沉明显增快者也有肿瘤的复发和转移的可能。对这些患者均应当进行积极的预防治疗，因此，对于抗复发、抗转移的中草药的研究也应当进一步引起重视。此外，还应当在整体观念的指导下，研究“正气存内，邪不可干，避其毒气”的预防思想以及具体的预防方法，让中西医结合预防肿瘤的工作发挥更大的作用。

四、疗效的评定标准也要体现中西医结合

既然中医有自己的理论体系和特色，疗效的评定就要体现出整体观念。因为中医证型的本质可能是人体对病邪的生理、病理的综合反映，所以，评定中医药的疗效也要以反映整体生理、病理变化的指标为标准，不应单纯强调瘤体的消失或缩小。临幊上不少因手术切除了瘤体以及放疗后瘤体消失或缩小的患者出现了复发或转移，导致五年生存率不易提高。相反，

中西医结合治疗的病例虽然瘤体消失的比较少，但是确有些病例生存的时间比较长，还有些带瘤生存者，有些能参加一定的劳动。应当改变那种单纯强调以瘤体消失或缩小作为疗效指标的局部观点，全面地考虑机体状况，用整体恒动观来评定疗效，以基本症状消失、生存时间延长、生活质量提高和瘤体情况的变化为标准。衡量生活质量可以参考Karnofsky 的患者活动状况分级标准，进一步研究制定出能够真正全面地反映中西医结合防治肿瘤的效果的评定标准。上述设想并不是降低了标准，而是更实事求是地体现了中西医结合的疗效。为了提高科研质量，从科研设计到评定疗效，都要有严格的要求，如诊断明确，指标可靠，观察细致，对照组的可比性强，观察指标的定量化和敏感性以及统计学处理等。但是临床观察的对象是人，应当灵活地选择适宜的方法，不能机械地搬用。

总之，在中西医结合防治研究肿瘤的工作中，必须突出中医特色，发挥中西医结合的优势，探索新的方法，为防治研究肿瘤作出新贡献。

（本文承河北医学院李恩教授审阅，特致谢）

肾炎Ⅰ号治疗慢性肾小球疾病48例分析

湖北医学院附属第一医院肾内科 贾汝汉 王学玉 胡海云

1985年12月～1987年12月，我们用本院自制肾炎Ⅰ号治疗48例慢性肾小球疾病患者，结果如下。

临床资料 观察组48例，男33例，女15例，年龄19～68岁；对照组30例，男、女各15例，年龄20～47岁。按照1985年修订肾小球疾病临床分型标准，观察组及对照组分别为：慢性肾炎普通型29，15例；高血压型10，8例；肾病综合征Ⅰ型9，7例。两组氮质血症期患者各为9例。

治疗方法 观察组采用本院自制中药肾炎Ⅰ号：黄芪、川芎各30g，败酱草、益母草各15g，水煎服，每日1剂，60天1疗程。高血压型加用降压西药。对照组常规用强的松(40mg/日)，4周后为减量疗法，以后每2周减10mg，逐渐停药，环磷酰胺(服强的松2～4周后用，总量6～8g，150mg/日)，消炎痛(75mg/日，进餐同服，疗程2个月)。高血压型加用降压西药，有严重水肿者加用速尿。

疗效分析 疗效标准：完全缓解：尿蛋白定量正常，肾功能正常；基本缓解：尿蛋白定量<1g；部分缓解：尿蛋白定量下降3～5g，或肾功能从氮质血症期逆转至正常期。不符合上述条件者为无效。结

果：总有效率观察组77%（完全缓解11例，基本缓解9例，部分缓解17例，无效11例）；对照组33.3%（基本缓解7例，部分缓解3例，无效20例）。经统计学处理，两组差异有显著性意义($P < 0.001$)。治疗一疗程后，观察组平均尿蛋白定量自8.16g/24h降至3.46g/24h，较治疗前有明显改善，差异有显著性意义($P < 0.05$)；对照组各9例氮质血症期患者肾功能检查：观察组有效肾血流量增加7例、减少2例，对照组仅1例增加、8例减少($P < 0.005$)；观察组Cr转为正常4例、轻度增加2例、下降3例，对照组Cr增加2例、下降7例($P < 0.01$)；观察组BUN下降4例、上升5例，对照组下降3例、上升6例($P > 0.1$)。

讨 论 肾炎Ⅰ号具有补气、清热解毒及活血化瘀作用。黄芪、败酱草能调节细胞免疫、体液免疫功能和清除过剩抗原；川芎、益母草可抗肾脏高凝状态；川芎、败酱草还有抑菌、抗病毒等作用。本组48例患者服药后降低尿蛋白、改善肾血流量和肾功能的作用，可能是通过减轻已形成的循环免疫复合物在肾小球上的沉着，抗血小板聚集，改善了肾小球毛细血管丛血液循环，从而影响基底膜的通透性而实现的。